УДК [61+615.1] (043.2) ББК 5+52.81 А 43 ISBN 978-985-21-1864-4

Конюшенко Е.А., Сафаева А.А.

ЗНАЧЕНИЕ ТРАДИЦИОННЫХ СЕМЕЙНЫХ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ ДЛЯ ОБЩЕСТВА В СОВРЕМЕННОЕ ВРЕМЯ

Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Королюк Е.Г.

Кафедра организации и информатизации здравоохранения Тверской государственный медицинский университет, г. Тверь

Актуальность. Традиционные семейные ценности играют ключевую роль в поддержании социальной стабильности и гармонии общества. В условиях возрастающего воздействия внешних факторов важно переосмыслить и укрепить эти ценности для обеспечения устойчивости нации.

Цель: проанализировать роль традиционных семейных духовно-нравственных ценностей в формировании стабильного общества в современных условиях.

Материалы и методы. Данные литературы, исторический, статистический, идеографический, социологический методы.

Результаты и их обсуждения. До эпохи Петра I российская семья была тесно связана с традициями и патриархальным укладом. Семья играла ключевую роль в жизни каждого человека, а её ценности проявлялись через строгие социальные нормы. Основные принципы включали почитание старших, религиозность, дисциплину, коллективизм и нравственную чистоту. Мужчина был главой семьи, ответственным за материальное благополучие и защиту, а женщина — хранительницей очага. Мужчины должны были быть трудолюбивыми, сильными и послушными, женщины — домовитыми, смиренными и преданными. Эти принципы передавались из поколения в поколение.

С реформами Петра I традиционные устои были ослаблены, что изменило семейные отношения. Роль мужчины как главы семьи ослабла, военная служба утратила прежнюю значимость, а женщины получили больше свободы, что ослабило контроль за их нравственностью и привело к росту личных амбиций. Индивидуализм стал вытеснять коллективизм, а традиционные связи между поколениями ослабли. Религиозность уменьшилась, что способствовало росту разводов и более свободному отношению к браку.

В современных условиях семейные ценности также претерпели изменения. Институт семьи ослаб, разводы стали более частыми, а личная самореализация и карьеризм стали важнее традиционных ценностей. Роль мужчин и женщин в семье изменилась: мужчины реже воспринимаются как защитники, а женщины уделяют больше внимания карьере, чем материнству. Молодежь все реже придерживается традиционных ценностей, а старшее поколение теряет влияние на воспитание детей. Семейная нестабильность приводит к психологическим проблемам, таким как одиночество, отчуждение и финансовые трудности, а высокие ожидания от отношений становятся источником стресса и конфликтов. Сравнительный анализ восприятия выбора мужа и жены показал, что у девушек приоритетами являются эмоциональная поддержка, создание семьи финансовой стабильность и деление бытовых обязанностей. В то время как юноши акцентируют внимание на внешности, социальном статусе, участии в ведении домашнего хозяйства и воспитании детей.

Выводы. Семейные ценности в России претерпели значительные изменения за последние столетия. Трансформация традиционных норм, начавшаяся с реформ Петра I, продолжается и в современном обществе. В наши дни свобода личности, карьеризм и индивидуализм стали более значимыми, но эмоциональная поддержка, ответственность и готовность к семейной жизни остаются важными при выборе спутника жизни. Важно учитывать современные тенденции, сохраняя духовно-нравственные принципы — любовь, доброту, верность, преданность, надежду и самоотдачу. Эти качества способствуют устойчивости общества, укреплению института семьи и стабильности демографических процессов.